
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

На тра се, што вя дзе з Мін ска 
да Мі ка шэ віч, у вёс цы Шы шчы-
цы яшчэ ня даў на зна хо дзіў ся 
са мы звы чай ны бар. Ця пер у ім 
змя ні ла ся лі та раль на ўсё: наз-
ва, ін тэр' ер, ме ню. Толь кі ка вы 
тут пра па ну юць да 24 най мен-
няў з роз ны мі да баў ка мі.

— Су час ны свет раз ві ва ец-
ца вель мі імк лі ва, усё ка лісь-
ці но вае ста но віц ца з ча сам 
са ста рэ лым. Зна чыць, з та кой 
жа хут ка сцю не аб ход на па-
спя ваць за па тра ба ван ня мі 
і гус та мі на вед валь ні каў, — 
лі чыць ды рэк тар ганд лё-
ва-вы твор ча га ўні тар на га 
прад пры ем ства «Слуц кая 
ба за Мінаблспажыўсаюза» 
Вік тар ГУ РЫ НО ВІЧ. — У каст-
рыч ні ку 2017 го да мы пра вя лі 
рэ брэн дынг ба ра ў сет ка вы 
аб' ект «Ежа&Кава». Вя до ма, 
гэ та бы ло ня прос та: зра біць 
брэнд ак ту аль ным, удых нуць 
у яго све жыя ідэі, эмо цыі. Мы 
пра па на ва лі но вую кан цэп-
цыю ў ін тэр' еры, рас шы ры лі 
асар ты мент страў і ку лі нар-
ных вы ра баў, га ра чых на-
по яў. І на шы вы сіл кі не бы лі 
мар ны мі.

Лю дзі ўпа да ба лі гэ тае мес-
ца. Сю ды што дзень на вед ва-
ец ца да 100 і больш ча ла век. 
Не толь кі тыя, хто пра яз джае 
па тра се (у тым лі ку і за меж ныя 

гос ці), але і мяс цо выя жы ха-
ры. Ме на ві та пад кож ную ка-
тэ го рыю клі ен таў рас пра ца ва лі 
ме ню. Вы нік — роз ніч ны та ва-
ра аба рот у па раў на нні з ад па-
вед ным мі ну ла год нім пе ры я-
дам па вя лі чыў ся амаль удвая.

Як ка жуць, у Слуц ку ўсё па-
люд ску. Цал кам мож на з гэ тым 
па га дзіц ца пас ля на вед ван ня 
за ку сач най «Ле пім са мі», што 
зна хо дзіц ца на ву лі цы Ле ні-
на, 185. Ра ней тут бы ло ка фэ 
«Спат кан не». У каст рыч ні ку гэ-
та га го да яно змя ні ла спе цы я-
лі за цыю. Тут мож на за ка заць 
пель ме ні, ман ты, хін ка лі, пі цы з 
роз ны мі на чын ка мі... Зна хо дзя-
чы ся ў абе дзен най за ле, праз 
шы ро кае шкло клі ент на зі рае 
за тым, як га ту ец ца яго за каз. 
Пры чым ён мо жа па пра сіць 
па клас ці ў пель ме ні боль шую 
або мен шую коль касць фар-
шу або рас ка таць асно ву для 
іх боль шых ці мен шых па ме раў 
і таў шчы ні. На вед ні кам пра па-
ноў ва юць толь кі пель ме няў 
да дзе ся ці ві даў: з ку ра ці най, 
сві ні най, яла ві чы най, гры ба-
мі, мар ской ка пус тай і ры сам. 
Апош нія, да рэ чы, на зы ва юц ца 
«Ні ры ба, ні мя са». За ку сач-
ная ні ко лі не пус туе, лю дзі на-

ват за каз ва юць пра дук цыю на 
вы нас. За ад нос на ка рот кі час 
та ва ра аба рот аб' ек та хар ча-
ван ня па вя лі чыў ся прак тыч на 
ў два ра зы.

У гэ тым жа бу дын ку, да рэ-
чы, раз ме шча ны ма га зін эка-
номк ла са «ProЗапас». Што гэ та 
та кое?

У буй ных га ра дах з'я ві ла-
ся шмат ганд лё вых аб' ек таў 
у фар ма це «ма га зін ка ля до-
ма». Зна чыць, уз мац ні ла ся 
кан ку рэн цыя па між ганд лё-
вы мі прад пры ем ства мі роз-
ных фор маў улас нас ці. І тут, 
як ка жуць, вы жы вае больш 
прад пры маль ны, іні цы я тыў-
ны. Так узнік ла ідэя ганд лё ва-
га аб' ек та эка номк ла са ў но вым 
фар ма це — ма га зін-склад, або 
cash&carry. Ён су мя шчае ха-
рак та рыс ты кі ап то ва га цэнт ра 
і роз ніч най кра мы. Экс пер ты 
ацэнь ва юць гэ тую біз нес-ма-
дэль як вы со ка перс пек тыў ную 
для рын каў СНД. Псі ха ло гія ма-
дэ лі — гэ та ра зум ная эка но мія. 
Ніз кія цэ ны не за кошт зні жэн ня 
якас ці та ва раў, а за кошт аб' ёма 
па куп кі.

Пры на быц ці та ва раў оп там 
у тры адзін кі і больш дзей ні чае 
зніж ка — 15% ад роз ніч най ца-
ны. Гэ та со кі, со кі і ка шы для 
дзі ця ча га хар ча ван ня, кан ды-
тар скія вы ра бы (цу кер кі, зе-
фір, пя чэн не, ваф лі), мяс ныя 
і рыб ныя кан сер вы, кру пы, 
му ка, ма ка ро на, цу кар, яй кі, 
ма ла ко ў тэт ра па ке тах, со у-
сы, алей, без ал ка голь ныя на-
поі. Пра цуе ма га зін з 9.00 да 
22.00 без вы хад ных. Пла ну ец-
ца, што ў не да лё кай перс пек-
ты ве та ва ра аба рот ганд лё ва-
га аб' ек та да сяг не 70—90 тыс. 
руб лёў што ме сяц. Ужо ця пер 
ся рэд няя су ма па куп кі на ча-
ла ве ка ў дзень па вя лі чы ла ся ў 
два ра зы.
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Ці шмат аб' ек таў бы та во га аб слу гоў ван ня 
пра цуе сён ня ў вёс ках? Што з па слуг 
ка рыс та ец ца най боль шай па пу ляр нас цю? 
Якія праб ле мы ёсць у гэ тай га лі не? І як 
за ах во ціць біз нес ме наў ад кры ваць CТА 
і май стэр ні ў аг ра га рад ках?

Адзін комп лекс ны пункт 
на дзве ты ся чы ча ла век

У кра і не ад кры та 26 ты сяч аб' ек таў бы-
та вых па слуг. Толь кі 14 пра цэн таў з іх (гэ та 
3,7 ты ся чы) пра цу юць у сель скай мяс цо-
вас ці. Ка лі гля дзець на агуль ную ста тыс-
ты ку, то най больш шы ро ка прад стаў ле ны 
па слу гі цы руль няў (чвэрць ад агуль най 
коль кас ці), па тэх ніч ным аб слу гоў ван-
ні транс пар ту (12,3%), па шы ве швей ных 
вы ра баў (10%), аб слу гоў ван ні кам п'ю та-
раў і ра мон це бы та вых та ва раў (7,4%). 
Най мен шая до ля — у па слуг, звя за ных з 
бу даў ніц твам і ра мон там (хоць два га ды 
та му яны бы лі са мы мі па пу ляр ны мі), ар га-
ні за цы яй па ха ван няў, СПА-пра цэ ду ра мі.

Асноў ная на груз ка па ака зан ні бы та вых 
па слуг сель ска му на сель ніц тву ўскла дзе-
на на ка му наль ныя ар га ні за цыі бы та во га 

аб слу гоў ван ня. Ёсць пэў ныя нар ма ты вы. 
Так, на 1,8—2,2 ты ся чы ча ла век па ві нен 
пры хо дзіц ца адзін комп лекс ны пры ём ны 
пункт. У аг ра га рад ках рас паў сю джа на вы-
яз ное аб слу гоў ван не. У сель скіх пунк тах 
з коль кас цю жы ха роў больш за 200 яно 
ажыц цяў ля ец ца не ра дзей як  раз на два 
тыд ні, ка лі ж у вёс цы на сель ніц тва менш 
за 200 ча ла век — па за яў цы на пра ця гу 
двух тыд няў.

Што год ка му наль ныя ар га ні за цыі з 
улі кам спа жы вец ка га по пы ту па шы ра юць 
спектр па слуг. На прык лад, пра па ну юць 
чыст ку пу ха-пё ра вых вы ра баў, ра монт 
юве лір ных упры га жэн няў, мыц цё ды ва-
ноў, афар боў ку аў та ма бі ляў, ма саж. Гэ та 
да зва ляе па вя лі чыць аб' ёмы вы руч кі.

Як бу дзе раз ві вац ца сфе ра? Асноў ныя 
кі рун кі пра пі са ны ў пра гра ме «Кам форт-
нае жыл лё і спры яль нае ася род дзе» на 
2016—2020 га ды. Гэ та пры рост аб' ек таў 
у сель скай мяс цо вас ці, ад крыц цё да дат-
ко вых ві даў па слуг, раз віц цё вы яз но га 
аб слу гоў ван ня, каб за бяс пе чыць лю дзей 
якас ным сэр ві сам па да ступ ных цэ нах не-
за леж на ад мес ца жы хар ства, пры цяг нен-
не ма ла дых спе цы я ліс таў у га лі ну.

Но выя льго ты для біз не су
Ба дай, асноў ныя праб ле мы ў сфе ры — 

не раў на мер нае раз мя шчэн не сет кі аб' ек-
таў, роз ны ўзро вень аб слу гоў ван ня ў го ра-
дзе і вёс цы і не да стат ко вая ін вес ты цый ная 
пры ця галь насць для пры ват на га біз не су. 
Прад пры маль ні кі не за ці каў ле ны ад кры-
ваць цы руль ні і ра монт ныя май стэр ні на 
ся ле з-за іх ніз кай рэн та бель нас ці. Апош-
нія га ды на зі ра ла ся ска ра чэн не коль кас ці 
аб' ек таў бы та во га аб слу гоў ван ня ў вёс ках. 
І Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля-
ван ня і ганд лю, як дзярж ор ган, што рэ гу-
люе гэ ту сфе ру, бы ло за не па ко е на та кой 
тэн дэн цы яй.

Мяр ку ец ца, што пры няц це Ука за 
№345 «Аб раз віц ці ганд лю, гра мад ска-
га хар ча ван ня і бы та во га аб слу гоў ван-
ня» ста ноў ча паў плы вае на сі ту а цыю. 
Для юры дыч ных асоб і ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў, якія пра цу юць на ся-
ле, бу дуць уста ноў ле ны па ні жа ныя стаў кі 
па па да тку на пры бы так і па па да ход ным 
па да тку з фі зіч ных асоб у па ме ры 6 пра-
цэн таў. Для ІП, якія пла цяць адзі ны па да-
так, — стаў ка ў па ме ры ба за вай ве лі чы ні 

ў ме сяц (на сён ня гэ та 23 руб лі). Так са ма 
пра ду гледж ва ец ца вы зва лен не аба ро ту 
ад па да тку на да баў ле ны пры бы так. Не 
да вя дзец ца сплач ваць і па да так на не-
ру хо масць і арэнд ную пла ту за ўчаст кі, 
якія зна хо дзяц ца ў дзяр жаў най улас нас-
ці і вы ка рыс тоў ва юц ца ў якас ці аб' ек таў 
бы та вых па слуг у вёс ках. Плюс ар га ні-
за цыі і ІП атры ма юць пра ва на бы ваць 
па мяш кан ні без пра вя дзен ня аў кцы ё ну 
па рын ка вым кош це.

Ска рыс тац ца гэ ты мі прэ фе рэн цы я-
мі біз нес змо жа з 1 сту дзе ня 2018 го да. 
Пад дзе ян не ўка за ўжо тра пі ла больш 
за 60 пра цэн таў сель скіх на се ле ных пунк-
таў. Больш за ўсё іх у Ві цеб скай воб лас-
ці — амаль 5,7 ты ся чы (88 пра цэн таў ад 
агуль най коль кас ці). На Брэст чы не ў пе-
ра лік уклю чы лі 1,5 ты ся чы вё сак і аг ра га-
рад коў (70% ад усіх), на Го мель шчы не — 
1,6 ты ся чы (72%), на Ма гі лёў шчы не — 
1,7 ты ся чы (60%), на Гро дзен шчы не — ка-
ля 4,3 ты ся чы (99,7%). У Мін скай воб-
лас ці пад дзе ян не ўка за тра піць менш як 
500 сель скіх пунк таў (8%).

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

ПА ПРЫ ЧОС КУ — 
У СУ СЕД НЮЮ ВЁС КУ

Што ад бы ва ец ца 
з бы та вым аб слу гоў ван нем 

у сель скай мяс цо вас ці

Ва ле рый МА РЫ НІ ЧАЎ, стар шы ня праў лен ня Мі набл спа жыў-
са ю за:

— Гэ та адзін з пер шых ма га зі наў, які ад крыў ся ў Мін скай воб лас ці і 
ў Бе ла ру сі. Пла ну ем та кія і ў ін шых рай цэнт рах. Уво гу ле ж, у цэнт раль-
ным рэ гі ё не на ліч ва ец ца 1652 ганд лё выя аб' ек ты, 71 з іх раз мя шча юц ца 
ў сель скіх на се ле ных пунк тах. У сель скай мяс цо вас ці са мая вя лі кая 
ўдзель ная ва га спа жыў ка а пе ра цыі, та му там маш таб ныя пра ек ты не 
так прос та ажыц ця віць. Але бу дзем імк нуц ца да та го, каб жы ха ры маг лі 
атрым лі ваць увесь асар ты мент па слуг і та ва раў, якія ёсць у го ра дзе.

— Ва ле рый Мі ка ла е віч, усё ж та кі ці вы жы ве спа жыў ка а пе ра цыя 
ў ме жах су час най жорст кай кан ку рэн цыі?

— Спа жыў ка а пе ра цыя, на маю дум ку, бы ла і бу дзе. Мы даў но на 
гэ тым рын ку. У на ступ ным го дзе ад зна чым 80-год дзе на шай сіс тэ мы. 
Уз рост свед чыць сам за ся бе. Вя до ма, ця пер кан ку рэн цыя вя лі кая, але 
яна больш да ты чыц ца рай цэнт раў, га ра доў, буй ных па сёл каў. А пай сці 
ў дроб ныя вёс кі з на сель ніц твам да 50 ча ла век не так шмат ах вот ных. 
І гэ тую ра бо ту мы бра лі і бу дзем браць на ся бе. На ват тыя на се ле ныя 
пунк ты, дзе ня ма ста цы я нар ных аб' ек таў ганд лю, аб слу гоў ва ем аў-
та ма га зі на мі тры ра зы на ты дзень. І ў да лей шым не ад мо ві м ся ад іх 
аб слу гоў ван ня.

— З 1 сту дзе ня 2018 го да ўсту піць у сі лу Указ Прэ зі дэн та №345. 
Да ку мент скі ра ва ны на раз віц цё ганд лю, гра мад ска га хар ча-
ван ня і бы та во га аб слу гоў ван ня ў сель скай мяс цо вас ці і ма лых 
на се ле ных пунк тах і дае пад атко выя і ін шыя прэ фе рэн цыі. Не 
ба і це ся, што ту ды хлы нуць прад пры маль ні кі і гэ та ўзмоц ніць 
кан ку рэн цыю?

— Мы не ба ім ся кан ку рэн цыі. Кож ны раз ду ма ем пра тое, як па він ны 
ўдас ка наль вац ца, па якім шля ху, у якіх на прам ках ру хац ца. На ват ка лі 
ў прад пры маль ні ка не з'я віц ца жа дан ня прый сці ў вёс ку, мы бу дзем 
ажыц цяў ляць ган даль, бо ра зу ме ем, што па кі нуць вяс ко вых жы ха роў 
не ма ем пра ва. А ка лі прый дзе больш да стой ная за ме на, мы га то вы 
ўсту піць мес ца. Адзі нае, ха це ла ся б, каб кан ку рэн цыя бы ла доб ра сум-
лен ная і ўмо вы для ўсіх бы лі ад ноль ка выя.

Жыц цё не ста іць на мес цы, пры хо дзяць но выя ві ды ганд лю. Та му і 
мы вы му ша ны не ад ста ваць, пры мя няць увесь комп лекс мер, каб не 
стра ціць па куп ні коў, пра па ноў ваць ак цыі, зніж кі. Час та ар га ні зу ем вы-
яз ны ган даль, вы ка рыс тоў ва ем і та кую маг чы масць, як кір ма шы. Толь кі 
сё ле та больш за двац цаць ра зоў у іх удзель ні ча лі і да дат ко ва рэа лі за ва лі 
та ва раў на 10 млн руб лёў. Ста ра ем ся прад стаў ляць і ўлас ную пра дук цыю. 
Акра мя ганд лю, у нас ёсць пра мыс ло выя прад пры ем ствы па вы пус ку 
на по яў, мі не раль най ва ды, мяс ных вы ра баў, каў бас, хле ба бу лач ных і 
кан ды тар скіх вы ра баў, кан сер ваў з ага род ні ны. Вя дзём на рых тоў чую 
дзей насць. Толь кі сё ле та на сель ніц тву за зда дзе ную пра дук цыю вы-
пла ці лі ка ля 5 млн руб лёў.

У ма га зі не 
«ProЗапас» 

шы ро кі асар ты мент 
та ва раў.

ЗА МЕСТ «СПАТ КАН НЯ» — ЗА МЕСТ «СПАТ КАН НЯ» — 
«ЛЕ ПІМ СА МІ»«ЛЕ ПІМ СА МІ»

Ды рэк тар ганд лё ва-вы твор ча га 
ўні тар на га прад пры ем ства 

«Слуц кая ба за Мінаблспажыўсаюза» 
Вік тар ГУ РЫ НО ВІЧ. 

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

Экс пер ты 
ацэнь ва юць 
гэ тую біз нес-ма дэль 

як вы со каперс пек тыў ную 
для рын каў СНД. 
Псі ха ло гія ма дэ лі — 
гэ та ра зум ная эка но мія.


